Priklad
3.1 Pre diskrétny linedrny systém opisany diferenCnou rovnicou

y(n) = x(n) + 3xd(n- 1)+ Jy(n- 1) - gy(n-2)
nakreslite model:
- priamy nekdnonicky

- priamy kdanonicky

Urobime fransformdciu Z diferencnej rovnice

Y(Z)-(l—%-z—ué-z—z) :X(z)-(1+%.z—l)

a po Uprave

Yz) (1+3-2)

X(z) (1—%~z*1+%~z*2)

H(z) =

Priamy nekdnonicky model tejto sustavy je nakresleny na obr.3.5. Tento model vychddza z
obr.3.3 a preto ho uvadzame bez komentara.
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Obr.3.5 Priamy nekanonicky model sustavy z pr. 3.1
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Priamy kanonicky model mdézeme kreslit priamo podia rov. (3.6) a obr. 3.4. Model je uvedeny
na obr. 3.6.
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Obr.3.6 Priamy kanonicky model



Priklad

3.2 Pre diskrétny linedrny systém z prikladu 3.1 nakreslite
-model sucinovy (kaskadovy)
-model suctovy (paralelny)

Vychddzame z prenosovej funkcie

(2) (1+l-z‘1)
H(z)=Xé) B (1_%23“%.22)

Pre sucCinovy model predpokladdme rozklad tejto funkcie do tvaru:
H(z) = H1(2) - H2(2)

pricom funkcie H1(z) a Ho(z) musia byf 1.raddu. Je zrejmé, Ze musime ndjst korene &itatela
a menovatela. Nagjprv prendsobime Citatela aj menovatela hodnotou z2

_Y(z) (zz+%-z)

X2 (22—%-z+§)

H(2)

a po ndjdeni korenov

z-(z+1)
(2-3) (=)

Teraz uz mbZzeme jednotlivé prenosové funkcie vyjadrit v tvare:

H(z) =
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5 _ 1+3z
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7z 1 Z+
Hi(z) = = - a Ha(z)=
z-5 1-3z z-—
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Je samozrejmé, Ze tato dvojica nie je jedinou moznosfou.
Zapojenie uvedenych dvoch subsystémov je zobrazené na obr.3.10.

Suctovy model vychdadza z rozkladu prenosovej funkcie na sucet Ciasto&nych prenosovych
funkcii, v naSom pripade opdt na systémy 1.radu

H(z) = Hi1(2) + H2(2)
kde budu mat tvar (3.18).
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Obr.3.10 Kaskadovy (sucinovy) model

Po dosadeniza H(z) a Uprave dostaneme:

1+%Z_1 Al(l—i-z‘l) +A2(1—%Z_1)
(-32)-0-42) - (1-42) (1427

Porovnanim citatelov [avej a pravej strany a ndslednou upravou dostaneme:

Alz%o a AQZ—%

Suctovy (paralelny) model je nakresleny na obr.3.11.
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0br.3.11 Paralelny (suctovy ) model
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Obr. 3.15. Model generatorov
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